那山,那人,那苗寨

十八洞村三代人的奋斗史

新华社记者 丁锡国 袁汝婷 张玉洁

十八洞村的故事,离不开大山。

山,是湘西大地的脊梁,也是人们奔 向小康的屏障。

武陵山脉腹地,一个苗族村寨因山中 溶洞众多而得名,又因摆脱贫困、走上小 康生活而广为人知。它是习近平总书记 "精准扶贫"重要论述首倡地——湖南湘 西土家族苗族自治州花垣县十八洞村。

困于大山,走出大山,又回归大山 ……这是十八洞村人与大山的纠缠,是一 个村寨与千年贫困的抗争,也是一段为着 小康梦想接续奋斗的历史。

山里的抗争

82岁的村民施成富,熟悉十八洞村每 一个山洞。

五六十年前,他就是从一个个黢黑幽深 的洞里,刨出一担又一担岩灰,一半撒在田 里,一半卖到集市,才换回一家人的口粮。

施成富和妻子育有三子一女。家中4 亩田,年产大米仅千余斤,压根儿不够吃。

这曾是十八洞村人共同面临的困境 -"地无三尺平,多是斗笠丘"。人均耕 地只有0.83亩,又因地处深山峡谷,日照短 暂,多是靠天吃饭的"雷公田",亩产很低。

"三沟两岔穷疙瘩,每天红薯苞谷粑, 要想吃顿大米饭,除非生病有娃娃。"这是 施成富自打记事起就会唱的苗歌。

一方水土养不活一方人。要活命,就 得找生计。

于是,他扛起锄头,背上扁担、箩筐、 筛子和干粮,蹬着草鞋,一头钻进山洞挖 岩灰。洞里伸手不见五指,地势险峻,有时 把,手脚并用地探路。

"越往下,岩灰就越好。"施成富说,优 质的岩灰是天然肥料,却往往埋在洞的深 处,挖出后,要用筛子仔细筛一遍,质地细 密的才卖得出去。

好几次,挖着挖着,头顶突然掉碎石, 他和同伴撒开腿就往外跑。安全起见,挖 岩灰总要十几个青壮年同行,"洞要是垮 下来,就给埋了。要是一个人去,埋了也没 人知道。"施成富回忆。

挑着岩灰,沿着崎岖的山路走上3个 小时,才能到邻乡集市。100斤岩灰能换10 来斤米,却只够施成富一家人吃一天。那 时,炒菜会拿根竹签包着布头,伸到油壶 里蘸一蘸,再往锅边擦一擦,因为吃不到 足够的油盐,壮年劳动力要吃饱,一顿恨 不得吃上一斤米。

连续几十年的艰难光景里,施成富常 常凌晨4点就出门,天黑了,才挑回一担稻 谷、岩灰,背回一捆干柴、木料,第二天排 到集市上,换回一些吃食。

地区之一。据湘西州志记载,1984年,湘西 全州农业总人口中,尚有84%的人口生活 在贫困线下,花垣县被列为国家重点扶持 的贫困县。

苗家有句古话,叫"锄头落地养一 家"。走不出大山的"施成富"们,凭一身力 读高中。 气,用一把锄头,开辟了一条活路。

山外的漂泊

上世纪90年代,17岁的村民杨正邦揣 着苞谷粑,挤上了北去的列车。

十八洞村的年轻人也翻山越岭,去寻找更 多机会。



在湘西十八洞村,十八洞村扶贫队长麻辉煌(左)与返乡大学生施林娇(中)一起直 新华社记者 陈思汗 摄 播推销土特产(5月15日摄)。

申视机和一件旧棉衣,点燃了杨正邦心里 的念头——要去山外的世界闯荡。

那年3月,绿皮火车摇摇晃晃,把杨正 邦带到大雪纷飞的沈阳。

老乡帮他在建筑工地找到工作,开砂 浆搅拌机,操控升降梯。工地开伙时,他会 多抓两个馒头带回蜗居的地下室,藏到枕 头边,半夜饿了再吃。

山里人干活儿不怕苦,杨正邦很快得 到工友们的认可。大伙儿看他年纪小,给 他出主意:去找找电气队队长,跟他学电 工,有了手艺就有饭碗。

杨正邦敲开了队长家门。"进了门,一 脱鞋,袜子前露脚趾、后露脚跟,脸一下就 还会遇上湍急的暗河,他就用嘴叼着火 红了。"多年后,他依然记得当时的窘态。 队长看他诚心,收他当了学徒。

> 边做边学,8年后,杨正邦有了新打 己干?

就这样,他回到湘西吉首当起了工 头。可南方的建筑设计却与东北不同,"看 到图纸就懵了。跌跌撞撞干了两年,干不 成了。"杨正邦回忆。

进入新世纪,花垣县铅锌矿、锰矿开发如 火如荼。杨正邦和村里许多青壮年劳力上了 矿山。钱挣得不少,但风险也不小。成家后,他 就不想再干"有今天没明天"的活儿了。

2010年,他去了浙江,找到一份网络信 号维护的工作,要背着五六十斤的工具爬45 米高的信号塔。最多的一天,他爬了10多次。 工作数年间,杨正邦的手机信号从2G变成 了3G、4G,月工资从800元涨到1800元。

走南闯北这些年,他觉得自己像一只 飞出大山的鸟,哪里不受穷,就往哪里飞。 四处漂泊,没有方向。

2013年11月3日,习近平总书记在十 武陵山区是全国14个集中连片特困 八洞村首次提出"精准扶贫"重要论述。

> 看到这则新闻时,"精准扶贫"四个字 像一道闪亮的光芒,照在杨正邦心上。

大山的憧憬

2013年,17岁的村民施林娇正在县城

她揣着借来的学费,搭车到了长沙参 加声乐集训,想通过艺考上大学。当时,施 林娇的父亲罹患重病,家境拮据。可家里 人却不惜一切代价供她念书。

"爸妈都告诉我,有文化才能走得 市场经济的海洋里,人们追风逐浪。远。"施林娇的心底,藏着"读书改变命运" 的渴望,承载着父辈告别深山的梦想。

"山里的孩子,心里都憋着一股劲儿, 有一年春节,老乡带回一台二手黑白 想考得远一点。"中学时的施林娇,每天清

晨5时就起床,跑步、背书、做题,考入了县 城最好的高中,后来又实现了"远一点"的 心愿,考上浙江音乐学院。

也是那几年间,脱贫攻坚的号角吹 响,全国各地奔小康的步伐越走越快。

这一次,十八洞村走在了前列。宽阔 的水泥路连通了山里和山外,水电网都通 了,破旧房屋修葺一新,游客络绎不绝。

象牙塔里的施林娇,不时听到村里的 好消息

施成富爷爷家开起了农家乐,生意火 得不得了,买了小轿车,说自己过上了"想 都不敢想的好日子";

杨正邦叔叔从浙江回来了,先是当了 义务讲解员和保洁员,又开饭店、建民宿, 带头致富;

村里新发展了1000多亩猕猴桃,建了 算:既然会看图纸了,能不能包点活儿自 山泉水厂,村集体有钱了,每家每户还能 分红;

2016年,十八洞村整村脱贫。全村人 均年收入从2013年的1668元增长到2019 年的14668元。

外出打工的年轻人接连回乡,这让 2019年毕业的施林娇动了心。毕业后,她 先在城里工作,半年后,辞职回到山里。

突如其来的疫情,偶然开启了施林娇 与两名同村返乡大学生的创业历程-"宅"在村里的日子,3位"90后"组建团队, 拍视频、开直播,讲述十八洞村的故事,展 示苗乡风俗。

镜头里的施林娇穿着苗服,在火塘边 切腊肉,在小溪旁洗野菜,在青山脚下唱苗 歌,半年收获了10万粉丝。她最近开始尝试 "直播带货",销售山里的腊肉、糍粑、蜂蜜。

关于未来,这个24岁的姑娘有更多畅 想。她想把网络直播的事业做大些,有了 规模,就能让山货有更好的销路。

面对创业可能遇上的瓶颈,她并不心 慌。她知道,网络直播也许不能做一辈子。 最近,她买了许多书,打算备考教师资格 证,"如果能成为老师,帮更多山里孩子改 变命运,不是也很好吗?"

考出大山的施林娇,坚定地回到山 里。她知道,自己面前有许多个机会,未来 有无数种可能。时代给予她安全感,也给 予她更多探索的勇气。

衣食足,产业兴,乡村美。一代代十八 洞村人接续奋斗的成果,让年轻的"施林 娇"们,与巍巍大山有了更深的牵念-他们不惧远行,也不惧归来。

(新华社长沙7月12日电)

相关链接

在商务部的帮扶下,金童山村于2018 年整村退出贫困村行列,目前只有4户15人 没有脱贫,综合贫困发生率为0.69%。为巩固 脱贫成效,驻村工作队与村"两委"以产业扶 贫为抓手,让村民实现稳定致富目标。目前 该村已建成600平方米标准钢架厂房,引进 社会资金500万元,采购标准化茶叶加工、包 装、检测等成套生产设备。茶叶加工厂及500 亩峒茶种植项目能提供20个固定工作岗位、 50个点工岗位。村里今年建成1栋种鸡舍、2 栋育雏舍、1栋孵化车间,带动30户村民参 与林下养鸡,每年每户可增收1万元。

新华社贵阳7月12日电(记者李黔渝

罗羽)贵州省安顺市公安局12日通报安顺市 西秀区公交车坠湖事件调查结果。经查,犯 罪嫌疑人系该公交车驾驶员张某钢,因生活 不如意和对拆除其承租公房不满,为制造影 响,针对不特定人群实施危害公共安全个人 极端犯罪,造成21人死亡,15人受伤,公共财 产遭受重大损失。

2020年7月7日12时12分,一辆号牌为 贵 G02086D 的安顺市 2 路公交汽车, 在行驶 至西秀区虹山水库大坝时,突然转向加速,横 穿对向车道,撞毁护栏冲入水库。经全力搜 救,共搜救出37人,其中20人当场死亡,1人 经抢救无效死亡,15人受伤,1人未受伤。

犯罪嫌疑人张某钢,男,52岁,安顺市西 秀区人,离异。案发当日上午9时4分,张某 钢在住处附近烟酒店买了白酒和饮料。10 时55分,张某钢与对班驾驶员在安顺客运东 站完成交接班。12时9分,张某钢趁乘客到 站上下车时,饮用了饮料瓶中的白酒。12时 12分,张某钢驾驶公交车行驶至西秀区虹山 水库大坝时,先是降低车速,躲避来往车辆, 后突然转向加速,横穿5个车道,撞毁护栏, 冲入水库。

据安顺市人民政府新闻办公室通报,对 于网传张某钢"房屋被拆除"一事,贵州省和 安顺市相关部门迅速组成调查组进行调查。

经查,张某钢到西秀区柴油机厂(后更 名为西秀区酿造机械厂)参加工作时,厂方提供一套自管 公房供其居住,其产权属单位所有。2020年6月8日,张 某钢与西秀区住建局签订了《自管公房搬迁补助协议》,协 议补偿72542.94元,未领取。张某钢还申请了一套公租 房,未获得。7月7日上午8时30分许,张某钢来到他所承 租的公房处,看到该公房将被拆除。8时38分,张某钢拨 打政务服务热线,对申请公租房未获得且所承租公房被拆 除表示不满。

调查组将进一步深入调查,房屋拆除和接访接诉过程 中如有违法违纪行为,将依法依纪严肃处理。

国家防总决定 将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级

新华社北京7月12日电 人介绍,受持续强降雨影 (记者刘夏村) 记者12日从 应急管理部获悉, 当日, 国 家防总决定将防汛Ⅲ级应急 响应提升至Ⅱ级。国家防 总、应急管理部派出由部级 领导带队的工作组和专家组

响,长江中下游干流及洞 庭湖、鄱阳湖和太湖水位 不断上涨,鄱阳湖水系昌 江、安徽水阳江等多条支 流先后发生超保证、超历 史洪水。长江中下游干流 赶赴江西等地指导防汛救灾 监利以下江段及洞庭湖、 鄱阳湖和太湖水位持续超 应急管理部有关负责 警,防汛抗洪形势严峻。

(上接1版②)面对全面从严 监察工作高质量发展的必然 议,及时转化为推进纪检监 频共振。 察工作的有效举措。

作的基础和前提,也是纪检 邵阳。

治党的新形势新任务新要 要求。特约监察员来自不同 求,必须坚持以党内监督为 行业、不同领域,与社会各界 主导,推动包括群众监督在 存在自然、广泛、深刻联系, 内的各类监督有机贯通、相 在收集民意、反映民声、凝聚 互协调、形成合力。纪检监 民心上具有独特优势。要发 察机关要把特约监察员工作 挥好特约监察员的桥梁纽带 纳入整体工作谋划中,积极 作用,当好"千里眼""顺风 搭建活动平台,创新工作机 耳",及时把涉及民生"堵点" 制,有计划地组织特约监察 "痛点"问题摸排出来,把影 员参与重大活动和专项工 响全面从严治党的苗头性倾 作,让特约监察员在现场和 向性问题反映上来,通过带 一线开展监督、发现问题,把 头履职、模范行动,确保纪检 特约监察员提出的意见建 监察工作始终与民心民意同 特约监察员既是一份荣

发挥好特约监察员的桥 誉,更是一份责任。让我们 梁纽带作用。纪检监察工作 自觉主动打开监督的大门, 本质是思想政治工作。始终 以监督的强大力量,不断推 顺应群众期待、精准把握民 动我市纪检监察工作高质量 众要求,是做好纪检监察工 发展、建设风清气正的清廉

邵州西路控规6-9*地块土地储备项目迁坟公告

邵阳市2015年第二批次建设用地项目,经省市人 民政府批准在大祥区学院路街道七里坪社区征收土 地,位于该地块的徐家坟山的坟墓需迁移,请坟主自 2020年7月13日起七日内到七里坪社区登记办理迁坟事 宜。迁坟期限为2020年9月1日止迁坟完毕,逾期不迁 的,视为无主坟,由项目单位迁移处理,不再补偿。 联系人:钟叔元,电话:13973561809。

> 邵阳市雪峰南路开发建设指挥部 2020年7月13日

(上接1版①)

扶贫干部组织技术专家上门服务, 让王国爱学到了山羊养殖和防疫技术。 在他和妻子杨未姬的精心照料下,家中 原来的30多只种羊,如今繁殖到了80 多只,每年可出栏30多只,带来经济收 入5万多元。

2018年春天,爱钻研的王国爱参加 了扶贫工作队组织的养蜂培训,在浏阳学 习一周后,他养起了10多箱蜜蜂。如今, 每年可产原生态蜂蜜75公斤左右,增收1 沙去,比我在周边卖的价格高多了。我 万多元。

今年,除了养羊和养蜂,王国爱家 又多了一个收入来源。扶贫工作队扶持 养殖大户在村里办起了乌骨鸡养殖基

地,务实又懂养殖的王国爱被聘为专职 饲养员,月薪达2000多元。 如今,大女儿在邵阳读技校,享受

5000元一年的雨露计划补助,小儿子 上小学每年也有1000元左右的补助。 收入来源多了,家庭负担轻了,原来舍 不得花钱的王国爱"阔气"起来。去年, 他花了4800多元,买了一台大彩电,今 年又添了一台全自动洗衣机。

"长沙来的老板说,这山羊卖到长 准备扩大养殖规模,好好干上几年,再 把房子翻修一下。"现在已经脱贫的王 国爱再一次成为村里的"风光户",对迎 面而来的小康生活充满信心和期待。